

Faptele rusinoase ale consilierului Micu-Bornă din Sătmar

Abuzuri peste abuzuri, șperțuri, defraudări. — O panama de peste 20.000.000 lei pusă la cale pe spinarea țărănilor de către Micu-Bornă, inspectorul general dela Cadastru: Barbul și alți complici. — Guvernul e dator să ia măsuri la timp

spus în dese rânduri: ajoritatea celor puși să Reforma agrară, au trans această operă de drepocială într'o imorală surinavujire a lor dar jefind ușine și fără teamă, atât cât și pe țărani.

il dintre hrăpăreții de acest este și consilierul Micu-Bornă dela Satu-Mare, a cărui inență cinică, după cum vedea din documentele ce am, întrece pe a multor ai ai săi: răifăcători perim, menținuți încă în slujba ui, ca să sugă toată vlaga ilui adus la disperare. In mpertinentul consilier dela Mare, este același abuziv ui sinistră activitate i-am ito în luna August 1927 rului „Dimineața” cerând la rganelor superioare a lua rile convenite împotriva-i și loctul consilier Micu-Bornă ezat să facă polemică de răspunzându-mi cu un le analafabet prin ziarul i-Mare”: că, sunt „un pamicrob etc”.

alte cuvinte acest individ, cu toată diploma ce se e că posedă, n'a făcut do- că a asimilat în viață de- fenomenală prostie, — cum a constata din conținutul și ca scrișorilor lui proprii m reproduce în dovedirea rilor veroase ce a săvârșit avut, lămpila inspirație și ce a data, ca în orice acți- a sa de altfel, a susține: ziaristul care își face dato- le apărător al celor mulți erorizați de elemente de lui, — cari merită fără nici- ruțare: streangul, intrucât esc nemulțumirea vrajba și lta în rândurile populației le, — el gazetarul care ia guler pe tâlharii în haine e și bolfori de lac, este un ob social, un parazit”...

entru că spune adevărul? are, există alt parazitism în astă țară decât cel care îl stituiesc agronomii abuzivi mai numeroși decât cei cu a lui Dumnezeu?

ar, să trecem la depănarea elor urâte comise de ani de de „slujbașul” Micu.

ainte de a începe înșiruirea e locul să menționăm: că, e fărădelegile săvârșite de u și pe cari le pusese la a le mai făptui, au fost e la cunoștința dlui Minis- Cipăianu întâi de dl depu- de Satu-Mare: Nunucă Pro- pescu, prin o reclamațiune a, depusă la minister acum a săptămâni și în ziua de Mai, de către țărani înșe- de Micu și tovarășii săi,

are zi dl ministru Cipăianu așca în inspecție la Satu- e.

ce este învinuit onsilierul Micu- rână?

S'a ocupat cu speculă de i împreună cu inginerul sil- Boer, în pădurea statului indându-și porcii cu ghindă ită și cu porumbul ce i-l za agronomul Plăianu, — rică se spune, ca să nu și dă serviciul.

a dovadă dăm loc scrisoa- rimisă de Micu inginerului , la data de 9. IV. 1926.

„Dragă Boer,

De teamă, că la întoarcerea ta casă n'o să avem norocul să atâlnim, țin ea scrisoarea cel să-te aștepte la tine acasă.

a întoarcere aflai dela Plăianu,

că a trimis încă 8 și ceva măji porumb, cu l-am rugat să mai pregătească încă 10.

„Cu biletele la veterinar a aranjat. — Nu știu de ce i ai trimis tu 14 bilete și eu alte 16, doar n'avem 30 porci.

„Altă chestie mai importantă este vânzarea porcilor. Informându-mă la un proprietar binevoitor mie, mi-a spus, că ne poate vinde porcii cu 47—48 lei kgr. în tot cazul mai mult decât cel din Moftinul mare sau mic.

„Eu aștept să iau contactul cu tine și vorbim cu proprietarul de care zisei să angajeze porcii cu prețul oferit, sau dacă prețul pieții azi e mai mare, cu prețul pieții.

„Reflectează asupra chestiunii și comunică-mi sau caută-mă când vii la Satu-Mare. Vorba e să obținem maximul de câștig.

„Cum a-ți petrecut acasă?
Cu dragoste al vostru Micu”

Satu-Mare 9. IV. 1926.

2. Și-a însușit arenzile de stat în natură: grâu, din comunele Corod și Apateu.

Reproducem și aci o scrisoare a lui Micu, depe care, ca după toate documentele ce avem despre vinovația sa, posedăm copii fotografice.

„Simpatice Domnule Marmorstein. Referitor la cele vorbite Miercuri în 14 X. a. c. trebuind să mă angajez cu toate 300 Kgr de grâu, te rog foarte mult Miercurea viitoare când vii să le aduci în natură.

„Miercuri înainte de masă, faci cumva ca timpul să-ți permită și până la mine în birou și pe urmă eu vă spun unde să le ducă căruța care a adus grâu.

„Mulțumindu-ți de gentileță, te salut, și-ți doresc tot binele și libertatea după care râvnești.

Micu Satu-Mare la 16 Oct. 1925.”



DI deputat NUNUCĂ PROTOPOPESCU

„Că're primarul ca și Delegații comunei Apateu”

„S'a primit de noi 500 Kgr. grâu arenda de stat pentru locurile de casă din Apateu.

„Veți încasa încă 200 Kgr. diferența la arenda, față de care sunteți responsabil a lăfăra la ordinul Consilieratului Agricol Satu-Mare.

p. Consilier agricol p. Agronom șef „Micu” Indesc frabil

3. A frustrat Statul cu 7.000 lei, ce i-a luat în 1927 dela arendașul Klein din comuna Gerăușa, încheind contract cu numitul asupra unei rezerve de teren, cu mai puțin suma de 7000 lei pe care și-a însușit-o.

D'spunem și în acest caz de o copie fotografică a bilețelului în limba maghiară, scris de

Klein pentru plata șperțului de 7000 lei lui Micu.

4. A sustras o pompă de apă dela soc. „Motocultura” Ardud și a vândut-o la moara „Prinț” din Satu-Mare, pentru care fapt poate atesta agronomul Plăianu, care știe și cu ce preț.

5. A frustrat Statul cu 12.000 lei ce reprezenta o parte din arenda terenului de rezervă de stat „Lucerniera Horvat”, bani preluați dela arendaș: dl dr. Al Mureșan din Satu-Mare.

6. Consilierul Micu-Bornă, a luat mită peste 80.000 lei dela bieții coloniști din Colonia Ludoveni, promițându-le prin agronomul Plăianu, că, îi va „aprobă” însă, acești țărani nenorociți și astăzi sunt „neaprobăți” și cu bani luați. Agronomul Plăianu, a făcut declarație la minister în acest sens.

PANAMAUA „BORNELOR”

Pentru a introduce pe cetitori direct în secretul afacerii pe care au pus o la cale Micu-Bornă și consorții, spre a le rezulta peste 20.000.000 lei câștig din pungă țărănilor, reproducem și în facsimil scrisoarea „mahărului” dela București, care a intervenit ca să se aprobe afacerea.

„Dragă Micule,
„Aprobarea pentru furnizarea e sigură la prețul maxim de Lei 60, pro bucată.
„Am discutat aici cu Dl Insp. Gen.

Scrisoarea „mahărului” din București în facsimil

Dragă Micule,
Aprobarea pentru furnizarea bornelor e sigură la prețul maxim de Lei 60, -- pro bucată.
Am discutat aici cu Dl. Insp. Gen. Dl. J. Barbul participarea mea la aceasta afacere și i-am spus, că intrucât eu n-ași putea controla lucrările de acolo și nici socotelile Dlui Gal, iar de alta parte acei cari vor lucra, veți voi trei, nu țin să-mi dați exact 1/4 parte din câștig, ci mai puțin. Ași dori însă, că acest mai puțin să-l am de pe acuma asigurat. In acest senz am dat Dlui, Dr. Mihai Popp procură cu în numele meu și pentru mine să trateze cu Voi trei participarea mea la câștigul acestei afaceri - având toate datele acolo în Satu-Mare la dispoziție - așa cum dânsul va crede de cuviință.
Bornarea fiind obligatorie, afacerea e frumoasă și fără risc.
Cred, că în curând voi primi știri favorabile dela voi precum și oferta scrisă după modelul trimis prin Dl. Insp. J. Barbul.
București, 23. Martie 1928.
Cu drag
al Tău Traian

le
Mihai Popp
Consilier Agricol
Satu-Mare

I. Barbul participarea mea la această afacere și i-am spus, că intrucât eu n-ași putea controla lucrările de acolo și nici socotelile Dlui Gal, iar de alta parte acei cari vor lucra, veți fi voi trei, nu țin să-mi dați exact 1/4 parte din câștig, ci mai puțin. Ași dori însă, că acest mai puțin să-l am de pe acuma asigurat. In acest senz am dat Dlui Dr. Mihai Pop procură ca în numele meu și pentru mine să trateze cu voi trei participarea mea la câștigul acestei afaceri — având toate datele acolo în Satu-Mare la dispoziție așa cum dânsul va crede de cuviință.

„Bornarea fiind obligatorie afacerea e frumoasă și fără risc.

„Cred, că în curând voi primi știri favorabile dela voi precum și oferta scrisă după modelul trimis prin Dl. Insp. J. Barbul.

„București, 23 Martie 1928.
Cu drag
al Tău Traian”
Dlul Alexandru Micu
consilier agricol
Satu-Mare”

Pentru a se constata că, într'adevăr, cei constituiți în bandă pentru a jefui țărănimea urmează să câștige peste 20.000.000 lei, dacă guvernul nu va opri la timp ticluirea de speculă a țărănimei din Sătmar, precizăm:

Țărănilor împroprietăriți din Jud. Satu-Mare le trebuie minimum 75.000 pietre de hotar: „borne,” și, dacă se aprobă de autoritatea superioară ca pietrele să fie furnizate țărănilor pe 55 lei bucată, —



AI, MICU BORNĂ
nu pe 60 lei cât a cerut Micu autorității în drept cu raportul Nr. 865 din 1 Mai 1928, — când în cantitate așa mare, piatra nu poate costa cu instalat cu totul, mai mult de 20 lei bucată, făcând socoteala câștigului ce urmează să rămână bandei de speculanți ordinari ne însemnează că se trece peste fabuloasa sumă de 20.000.000 lei?

Din lipsă de spațiu suntem nevoiți a amâna pentru numărul viitor continuarea acestei panamale, când vom aduce noi dovezi despre vinovația lui Micu și în alte afaceri, cum și despre cine sunt consorții lui Micu ficare în parte.

Este prea strigătoare la cer nedreptatea ce se face țărănilor din Sătmar de nerușinatul consilier Micu, ruda sa: avocatul Urdea și alți ticăloși mai mari sau mai mici, ca să poată fi cocoloșită și spălată activitatea lui Micu, cum încearcă „un domn superior al lui Micu.”
Const. I. Ștef.

